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Hoofstuk C1

Konstruksie en meting

Vir hierdie hoofstuk benodig jy die volgende: skerp potlood. liniaal, passer en gradeboog.

C1.1 Hersiening graad 8:
C1.1.1 Lynsegment:

Vb, I Konstrueer AB = 65 mm. A 65 mm 'B

e
(b) (d)

(@) Trek 'nlang lyn.

(b) Merk A,

(c) Meet met 'n pusser 65 mm op liniaal af.

(d) Plaas die punt van passer op A en kap 65 mm by B df.

C1.1.2 Hoeke: C
R ()
Vh. 2 Konstrueer ABC = 60°,

(a) Trek lyn AB.
(b) Plaas die gradeboog, met die middelpunt op B.
(c) Merk C by 60 af.

(d) Verbind B en C. 60’ (b)

C1.1.3 Halvering van hoek:

Vb. 3 Halveer PQR.

(u) Plaas die passerpunt op O en maak 'n bogie
om PQ en OR te sny.

(b) Plaas pusserpunt om die beurt op x eny
en maak 'n kruishoog.

(¢) Verbind Q met die snypunt van die kruisboog.

C1.1.4 Loodlyn:

L
Vb. 4 Trek 'nloodlyn deur M. tb}%
fa) Plaus die passerpunt op M en maak bogics :
uan weerskante van M. I
(b) Plaas die passerpunt nou op beide (ua)* — F!M 34— Q
aan weerskante van M en maak (n) | (s)
kruishogies aan weerskante van :
PMOQ sodat dit die bogies in (b) sny. I
(c) Verbind die snypunte van die twee bogies. [
(d) LN L PMQ, maw. PML = 90° ””1‘
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C1.1.5 Middelloodlyn:

b ) (¢)
Fb. 5 Trek die middelloodlve van MN in. ‘

(a) Mauk die passer wyer oop as die
helfte van MN. l
(b) Plaas dic passerpunt op M en maak bogics
aan weerskante van MN, i) oK N
(¢) Plaas die pusserpunt nou op N en maak
kruisbhogies aan weerskante van
MN sodat dit die bogies in (h) sny. X
(d) Verbind die snypunte van die twee bogics. {b) ()
(¢) . MK = KN en KL 1 MN, maw. MKL = 90°

C1.1.6 Trek ’n loodlyn vanuit ’n punt op 'n lyn:

Vb. 6 Trek 'nloodhm vanuit punt R ap PQ. =

(a) Plaas die passerpunt op R en maak
bogies op PQ aan beide kante van R. (=) @

(b) Plaas die passerpunt om die beurt op P s =—Q
die bogies in (a) en maak 'n kruishoog
aan die ander kant van PQ.

{¢) Verbind R met (b).

C1.1.7 Driehoeke:

Vb. 7 Konstrucer AABC met: AB = 75mm; BC= 5,5¢cm en AC = 55 mm.

(a} Trekhyn AB = 75 mm.

(b) Met die passer, meet 5,5 cm = 55 mm.
af op die liniaal en plaas die pusserpunt
op B. Maak 'n hogie.

(¢c) Met die passer, meet 55 mm op
die liniaal af en plaas die passerpunt op A.
Maak 'n bogie wat die bogie in (b)
kruis.

(d) Waar (b) en (c) kruis, is punt C.

(c) G- (b)

Vb. 8 Konstrueer APQRmet: PO = 6,5 cm;
PR= 58cmen P = 40°

fa) Trek lyn PQ = 65 mm.

(b) Konstruecer P = 40° met die gradeboog.

(¢c) Gebruik 'n passer en liniaal en merk 38 mm af.
Met die passerpunt op P, merk 58 mm op die
nuwe Iyn af.

(d) Waar (c) die mowe lyn sny, is punt R.
Verbind RQ.




~

Vb. 9 Konstrueer AMNT met: M 47°% N = 65%°en MN = (106 m.

(a) Trek hm (de//
MN = 0,06m =6cm = 60mm. \
(b) Konstrueer by M 'n hoek van 47° met
'n gradeboog.

fc) Konstrueer by N 'n hoek van 63° met
'n gradeboog.
(d) Waar (b) en (c) sny, is punt T. " ()
M 47 {a)
60 mm
Oefening 1: Datum:
(1) (a) Konstrueerlyn AB= 80 mm.
{b) Konstrueer AB se middel]oodlyn/
A o w) " B
(2) (a) Konstrueer lyn PQ = 11,2 cm,
(b} Konstrueer RQP = 102°. \ /
(¢) Halveer RQP. N\
R
ton”
. !
¢ | TERES
(3) Konstrueer "n loodlyn op MN vanaf punt A.
M // . \\ N
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(4) Konstrueer AABC met AB = 56 mm, AC = 86mmen A = 40°. ¢

uc’
A Fom~ C

s}

1O
A Bé M C

C1.2 Vierhoeke:
Dieselfde beginsels soos vir drichoeke en ander graad 8-konstruksies word gebruik.

Vb. 10 Konstrueer 'n parallelogram ABCD met afmetings:
AB = 20mm, AD = 45mm en A = 45°

(a) Trek AD = 45 mm.
(b} Konstrueer BAD = 45°.

(¢c) TrekAB = 20 mm B

(d) Konstrueer ADC = 135° want 20mms / g
A + D = 180° [ko-binne £°; AB [/ CDJ] A o

(e) Trek CD = AB = 20 mm. A - 45mm “5

[oorstaande sye van parm.]
(f) Verbind C met B.

C1.3 Konsentriese sirkels:
Konsentriese sirkels het dieselfde middelpunt, maar die lengtes van hul radiusse verskil.

Vb. 11 Konstrueer twee konsentriese
sirkels met radiussel 0 mm
en 23 mm.

\/






Oefening 2: Datum:

(1) (a) Konstrueer APQR metPQ = 50 mm, P = 60° en Q = 45°.
(b) Gebruik (a) en voltooi parallelogram PQRS deur van konstruksies gebruik te maak.
(¢) Halveer QRS.

s ("4
Wik y
\
A
) \ R \
? ST me Q

E/erw &= SR //P(})]

o

6/ 43

P 5§ Mmm Cp

(2) Konstrueer twee konsentriese sirkels met radiusse 25 mm en 40 mm.

(3) (a) Konstrueer AABC metBC = 55mm, B = 40°en ¢ = 70°,
(b) Konstrueer nou ruit ABCD.

40°  70°
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(4) (a) Konstrueer reghoek KLMN met KL = 80 mm en LM = 60 mm. 1

(b) Trek hoeklyne KM en LN in. K SO rem L
(c) Meet die lengtes van die twee hoeklyne. Wat kan jy aflei?

ML= K = ice mm o Hoeklyne /s c;e/u/é .
v [NV
N )
e
\ p
b N g
- L~
) S A
S N
s ™~
Y cadl } { N_ _\r _
{ K ! L
' A
(5) (a) Konstrueer AAB%@B = 80mm, BC = 100mm en B = X %O
(b) Meet die lengte van AC en die groottes van A en C. o
(c) Konstrueer APQR metRQ = 50 mm, PR = 30mm en R = 53° 3 L oG C
(d) Meet die lengte van PQ en die groottes van Q en P. P
(e) Wat kan jy aangaande A ABC en APQR aflei. 36
Die C)Dreef)_?ré’rv‘)f“\e’wc/e AS /S uq@zjf/é Cry C%"Q R Q
coreensterrae~ck  soe ewer@c/’;? : so

o . 0 _ wo o

= m—

4o 3o T so I

0 ABC )} ararR — %&AUGPM& .

A qo°

SC M J CP

{0 M
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(6) (a) Konstrueer AABC met AB = 80mm, A = 70°en B = 5Q°.
(b) Meet die lengtes van AC en BC en die grootte van c.
(c) Konstrueer APQR met PR = 72 mm,f‘ =70° en R = 60° .
{d) Meet die lengtes van QR en PR en die grootte van Q
(e} Wat kan jy aangaande A ABC en A PQR aflei.

Driehoebe s Lawjrueﬂ 7

I T2 e K

ﬂ BC -,

(7) (2) Konstrueer AMNT met MN = 5cm, MT = 12cm en NT = 13cm .
(b) Meet die groottes van die hoeke.

(¢) Konstrueer AVWX met VW= 6cm, VX = 65¢m en V=25°,
(d) Meet W, X en WX.
(e) Wat kan jy aangaande A ABC en A PQR aflei.

Le

celL bt — d—fe[\oe[’fe 1S el boereny e
J J J vy

N 13 e
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C1.4 Reélmatige veelhoeke:

Vb. 12 Konstrueer 'n reélmatige heksagoon en meet die grootte van die binnehoeke asook die som
van al die binnehoeke van die heksagoon .

(a) Bepaal die grootte van die segment:
* = 60° [Heksagoon — 6 hoeke!]
(b) Trek enige sirkel.
(c) Merk die middelpunt O duidelik en
trek OA.
(d) Vanaf OA, by O, konstrueer AOB = 60°.
(e} Verbind AB. Meet die lengte van AB met
'n passer af.
(f) Gebruik die lengte van AB, gemeet in (¢) op
'n passer, en vanaf B, merk nog vyfewe lang
dele op die omtrek van die sirkel af.
(g) Verbind die punte in (f) met mekaar.
(h) Meet die binnehoeke met 'n gradeboog:
elke binnehoek is gelyk aan 120°.

.. Die som van die binnehoek: 6 x ]120° = 720° %))
Qefening 3: - 55@"_ - Datum:
L g = LS
(1) (a) Konstrueer 'n oktogoon.
(b) Meet die binnehoeke van die oktogoon. 135°
(c) Bepaal die som van al die binnehoeke: & xi13<° = | o5 ¢

(d) Verleng een van die sye van die oktogoon en meet die buitehoek: 45

(e) Bepaal die som van al die buitehoeke: ¥ x 45 = 3¢0°
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(2) (a) Konstrueer 'n dekagoon.

L]

(b) Meet die binnehoeke van die dekagoon: 14z,

(c) Bepaal die som van al die binnehoeke: 4.0 = ¢ w4

(d) Verleng een van die sye van die dekagoon en meet die buitehoek: 560

() Bepaal die som van al die buitehoeke:  36°x 1y = 3¢

(3) Wat kan jy uit (1) en (2) aflei aangaande:

(a) die som van die binnehoeke van ’n veelhoek? [Lei *n formule af — gebruik ook vb. 12.]

Sorn u{/c/ binne heebe  _on ‘n \eelhtk

= 15¢° (n-2) e n_c/:é ot l Sore 7/(-/ vee/toek .

(b) die som van die buitehoeke van 'n veelhoek? [Gebruik ook vb. 12.]

Scﬂ\ u/CI /—wnle/’)(?ﬁ’zfc Loy o uﬁeﬂ-\oeé

= 34

(4) Sonder enige konstruksie, deur gebruik te maak van jou afleidings in (3), bepaal:

(a) die som van die binnehoeke van 'n heptagoon: __; gz ° (7-3 ) s 95"

Q

(b) die som van die buitehoeke van 'n heptagoon: _ 360

(c) die som van die binnehoeke van ’n ikosagoon: _; §¢° (;zo-— o2 ) =3 2u0

(d) die som van die buitehoeke van ’n ikosagoon: _3€0 °
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C1.5 Konstruksies sonder ’n gradeboog:

Oefening 4: Datum:
Geen gradeboog mag in hierdie oefening gebruik word nie.
(1) (a) Konstrueer PQR = 90°.
(b) Gebruik (a) en konstrueer TQR = 135°,
- P
X
u.;.S"J
45°
| 4SSN } R
i1 Q
b4
B =60".

(2) (a) Konstrueer AABCmet AB = BC = 6cm en B
{b) Konstrueer DC // AB en met AB = DC.
(c} Verbind A met D. Watter tipe vierhoek is ABCD?

(d) Gebruik (a) en konstrueer ABD = 30°.
A’ D @Trek- BC

@ Ploas passe™
Ben fre k. -eni?e_

boc:j Cf 3(‘

posse— e ve

placs /oosser/amV‘

rr'| bo Ié Uo-/-cﬂe
B © (N boog ™ @ S -
(3) (a) Konstrueer TRS = 90°.

(b) Gebruik (a) en konstrueer PRS = 22,5°.

/

‘ 5 o
QQ{S &_. = 9.-2!5'
po}
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